简论武则天其人其文

苏者聪

究竟如何看待武则天?我们不持传统偏见,不因袭旧说,而用历史唯物主义观点,实事求是地评价她的一生。

武则天(624—705),名墨,并州文水(今山西文水)人,出身木材商家庭,父武士**彟**随唐高祖起兵反随,大有功于国,贞观中累迁工部尚书,后任荆州都督。武九岁时,父死于荆州任上。武氏貌美多才,机敏能诗。贞观十年长孙皇后死,翌年,唐太宗闻其有色,召入宫,立为才人(妃嫔称号,最低级内官.为管皇帝食宿等事的侍妾),时年十四岁,因长得妩媚动人,赐号武媚。武氏离娘家时,其母杨氏"恸泣与诀",而"后独自如",曰:"见天子庸知非福,何儿女悲乎?"①可见其思想早熟,自小即与众不同。

武初入宫,涉世未深,却显示了非凡的胆识。唐太宗有匹骏马叫狮子聪,非常暴烈,没人能制服它,武氏对太宗说:"妾能制之,然须三物,一铁鞭、二铁杖、三匕首。铁鞭击之不服,则以村杖其首,又不服,则以匕首断其喉。"②唐太宗很称赞她的气概。武则天善书法,尤善行书,得笔于晋王导,她所撰《升仙太子碑》,效法太宗《晋祠铭》、笔法柔和圆俊,独具武氏风格。《宣和书谱》赞她"有丈夫气"。但武氏入宫十三年,唐太宗死,武入感业寺为尼。高宗某日行香至感业寺,见武氏。勾引起彼此对昔日的旧情。"武氏见高宗黯然而泣,高宗亦 泣。"③当时王皇后正嫉肖淑妃得宠,得知高宗正恋武氏。便阴令武氏蓄发。劝高宗纳之后宫。借以离间淑妃、武氏因此得以再度进宫,"卑辞屈体"侍奉王皇后、得其信任。王氏多次在高宗前称赞武氏,未几,大得高宗宠幸,拜为昭仪(昭仪为正二品,入九嫔之列,比才人高两等)。武氏实际成了后妃争宠的工具。她开初是被动的被利用,后来。当她剪除了淑妃,得皇帝皇后信任,取得了某些权势和地位后,她变被动为主动,便设谋争夺皇后的凤冠,用计扼杀亲生女以嫁祸于王皇后及其同党,从而独得高宗的宠信,后来又因她生了儿子,高宗于永徽六年(公元655)废王皇后,立武氏为正宫皇后。加之高宗自显庆(末年为公元661)后多苦风疾、"风眩头重,目不能视",百司表奏,皆委天后详决,"天下大权,悉归中宫。黜陟杀生,决于

其口",天子只有"拱手而已"。此后武氏内辅国政二十余年,威势与高宗无异,时人称高宗为天皇,武后为天后,谓之"二圣"④。高宗不愿让武氏做皇帝,曾想禅位于长子李弘,武氏获知。即用毒酒将其害死。于是次子李贤波立为太子,后又被武氏废为庶人,弘道元年(公元683)高宗崩,第三子显(中宗)继位,武氏称皇太后,临朝称制。但旋又废中宗为庐陵王,立第四子旦(睿宗)为皇帝。不久自称皇帝,改国号曰周,在位二十二年,执政五十年。

武氏在争夺皇后,谋取皇位过程中用尽了心机,先用阴谋诡计排除了情敌,后用杀子灭亲的残酷手段夺得了帝位,因此她遭到人们的非议,成为她一生中不可饶恕的罪行。这里有是非善恶之正确批评,也有封建伦理道德的偏见,因为中国是以封建纲常立国,要求妇女三从四德、和柔贞顺、忍辱含垢,而武则天杀子灭亲,篡位夺权。统治男性、把天地祖宗之法翻了个过,这不是造反么!大逆不道么!故武氏为传统习惯势力所不容,为宗法观念所不容,为封建人伦道德所不容,为固有的时俗偏见所不容。如果站在封建统治阶级立场看问题。她遭于古唾骂,并非是怪事。更有一些好事之徒,对武氏之恶添油加酷,愈演愈烈,如说武则天杀王皇后、肖淑妃,切其手足,成为人彘、惨不忍睹。此事是出自大历末年刘肃《大唐新语》,模拟吕后残杀戚夫人为人彘的故事,纯属杜撰,后却传为信史,直至目前出版的书证武则天时仍说"高宗王皇后与肖淑妃在与武则天争宠中一败涂地,这两个失败者便成了新皇后的阶下囚,被各打二百杖,截去手足,装到酒瓷中,而后惨死。"⑤这样,就使讹传变成了真实,从而强化了对武则天的固有偏见,加重了她的罪恶。

中国的封建帝位是由嫡长子世袭的,除禅继被视为合法外,他人要想当皇帝,只有采取阴谋暴力的手段,这几乎是一个普遍现象,一种规律,远的不说,就说唐太宗李世民吧,他在抢夺皇位时,杀其兄李建成,杀其弟李元吉,而成为有唐一代之君主。按封建伦理道德观念看问题,骨肉相残,人性何在?可历史如何评价他?《新唐书》称之为"英主",说他"自古功德兼隆,由汉以来未之有也。"《旧唐书》赞他"千载可称,一人而已。"今人范文洞肯定他:"唐太宗杀李建成、李元吉,对本身说来是必要的自卫,对国家说来是有利于大局的行动。"@同样是骨肉相残,为什么一褒一贬,大相径庭呢?所以,评价一个统治者,不应看其夺权时的手段、而应看其夺权后的政迹,在历史上有无进步作用,而不能用性别判断是非、那是不公平的,也是不科学的。

武则天是一位具有反传统精神、敢作敢为的女性,可谓是一位开拓型的巾帼英雄、在她执政期间干了许多前人所不敢干也不愿干的惊天动地的事情,乾封元年(公元666),她做皇后时,即率内外命妇参加封禅典礼,打破历来只由男性主持祭礼的习俗。仪风三年(公元678),又独自接受百官四夷的朝贺、显示唐帝国女皇的威风。开耀元年(公元681),她又主持召开了一个"宴百官及命妇于麟德殿"的大会,让妇女参加政治活动。她还令刘思茂等文学之士撰《列女传》二十卷、《古今内范》一百卷,充分肯定妇女的价值,弘扬妇女的历史作用。提高妇女的社会地位,改变男尊女卑的旧观念,表现了武氏的非凡勇气和革新精神,对于变革社会风气起了积极作用。鲁迅曾说,武则天做皇帝,谁敢说"男尊女卑!"豆

武后还曾向高宗提出治国之道,她的十二条建议,可谓是一个纲领性意见:一. 奖励农桑,减轻赋税徭役,二、免除京城长安附近地区人民的劳役;三、对百姓提倡以教化为主、少用武力,四、禁止政府和地方的手工作坊生产奢侈品;五、减少土木兴建、民力耗费;六、广开言路;七、杜绝谗口,八、王公以下皆学习《老子》一书;九、父在为母服丧三年;十、上元前勋官已给告身者不再追核;十一、京官八品以上增薪俸;十二、任事已久,而才高位低的官员,应予提升。这些意见,对于治国兴邦,发展经济,巩固唐王朝统治起了积极

作用。

武氏重视屯田制,下令边远地区的军政长官实行屯田。永隆元年(公元680)前后。在今青海东部地区的屯田达五千多顷,大足元年(公元701)。凉州的屯田储粮可供几十年军用,从而减轻了人民的负担,加强了军事力量。

注重农业生产。垂拱二年(公元686),她以自己的名义删定《兆人本业记》,以指导农业生产,奖励超产户,惩罚无故不事生产者。同时关心地少人多地区的农民生活,天授二年(公元691),下令关内雍、同、太等州地区的百姓到洛州安置,鼓励他们就地垦荒,并免租调三年。因灾荒而流亡的农民,也允许在洛州附近州县落户,免租调一年。从而使农民得到温饱,社会秩序安定,农业生产得以发展。

积极抵御外侮,是武则天的对外方针。唐朝初期与吐蕃、突厥、契丹等少数民族关系比较紧张,边境常受侵扰,武氏收复了龟兹、于阗、疏勒、碎叶安西四镇,并派重兵把守、巩固了西部边防。

发展科举制,首创殿试与武举制度,起用中小地主知识分子。武则天亲自在洛成殿考试页土,选拔人才,不问等级,广开仕途,不计个人恩怨、委以重任、甚至重用有私仇的上官婉儿,如"婉儿忤旨当诛,则天惜其才不杀,但黥其面而已。"⑧对写讨伐她的檄文的骆宾王未能录用、十分惋惜地说:"宰相之过也,人有如此才。而使流落不偶乎!"其襟怀豁达如此!她还提倡有真才实学者自行举荐,许多贤士竞相奔赴。为之所用。据《资治通鉴》205卷长寿元年载:"政由己出,明察善断,故当时英贤亦竞为之用。"

统观上述,武氏执政期间,唐朝社会安定,经济发达,商业交通出现了贞观时期未有的繁荣,文化艺术蓬勃发展,是唐朝上升时期,它上承"贞观之治",下启玄宗"开元盛世"。为形成唐朝全盛时期奠定了基础。故我们不能只视武则天阴谋篡权之术,而忽略其积极用世之方.她是中国历史上唯一的女皇帝,打破了数千年男性一统天下的局面,其历史功迹是不可抹煞的。李白在《上云乐》诗中提出"中国有七圣",其中就包括了武则天。清赵翼《廿二史札记》卷十九。赞扬武氏纳谏知人,"自有不可及者","至用人行政之大端、则独握其纲,至老不可挠憾"。"不可谓非女中英主也。"范文澜亦称赞她是"刚强机智的政治家","成功的皇帝","统一和强盛,在武则天统治的半个世纪里,得到切实的巩固。这是她对历史的贡献。"原郭沫若更是对她颂扬备至:"武后执掌政权五十年,扶植下层,奖掖后进,知人明敏,行事果断,使唐代文化臻至高峰,使中国声誉播于远域,凡读史有识者能类言之"如。并赋诗曰:"冠冕李唐文物盛,权衡女帝智能全","没字碑头镌字满、谁人能识古坤元!"①宋庆龄题词:"武则天是中国历史上唯一的女皇帝。封建时代杰出的女政治家。"原就是连恶毒诅咒她的《旧唐书》,也不得不承认历史事实,说她:"泛延党议,时礼正人、初虽牝鸡司晨,终能复于明辟、飞语辩元忠之罪,善言慰仁杰之心,尊时宪而抑幸臣,听忠言而诛酷吏。"

武则天在千余年积淀的封建制度的历史重压下,在礼教的残酷统治下,在世俗偏见的桎梏下。在故旧大臣、皇室贵族的坚决反对下,居然能当上皇帝,不知冲破了多少阻力。排除了多少障碍,这固与她特有的胆识、才干、魄力有关。也与她"素多智计、兼涉文史"具有丰富广博的历史、文学知识有关,而更与当时的社会有关,唐代是一个开放的时代,中外交往比较频繁。儒家思想统治不是那么苛严,思想比较活跃,这就为武氏走上政治舞台创造了条件。再因高宗的昏庸无能、体弱多病、给她做女皇提供了机会。我们不妨设想:如果仍是精明干练的唐太宗执政、恐怕她就难以参政了。

武则天比较开明,没有要人为她歌功颂德、树碑立传,遗言中交待在她墓前 立一 无字

碑, 她一生的功过让后人评说。

武则天在历史上是以政治家著称,从而湮没了她在文学上的成就。武则天爱好诗文,倡导君臣唱和,臣僚竞赛、对于佳作予以厚赐,如"夺袍以赐"的故事就曾传为历史佳话。《旧唐书》卷一百九十载:"则天幸洛阳龙门、令从官赋诗、左史东方虬诗先成,则天以锦袍赐之。及之问诗成,则天称其词愈高,夺虬袍以赏之。"由于武氏对诗歌的爱好与提倡、大大促进了唐初诗歌的发展,鼓励了文人创作的积极性,其功绩是不可轻视的。

她有《垂拱集》百卷,《金轮集》六卷,大多为御用文人崔融、元万顷等人代作。《全唐诗》 存诗四十六首,有乐府多章,古朴典雅,似汉唐山夫人《安世房中歌》。其饮宴、出游、抒怀 之类,亦不无佳作,我们试看其不同时期的一些代表作品,先看《如意娘》:

看 朱 成 碧 思纷纷,憔悴支离为忆君。不信比来长下泪,开箱验取石榴裙。

此诗题下注引《乐苑》曰:"如意娘,商调曲。唐则天皇后所作也。"此诗写的是一个女子相思的痛苦,可能是她二十多岁离宫作于感业寺(今西安西北城外),为怀念高宗而作。武氏从太宗赏识的才人而忽地沦落为尼,自是感到悲伤。她虽眷恋高宗,但又无缘亲近,无法倾诉相思之苦,只有暗自流泪,让痛苦折磨自己。诗中写她忧伤憔悴,神魂颠倒,以致把红色看成绿色。"看朱成碧",语出梁王僧儒《夜愁示诸宾》:"谁知心眼乱,看朱忽成碧。"极写其精神恍惚、丧魂落魄之情状。钟惺曰:"看朱成碧四字本奇,然尤觉思纷纷三字愦乱颠倒得无可奈何","老狐媚甚,不媚不恶。"③钟惺在艺术鉴赏中进行人身攻击,显然是固守传统的偏见。诗人为什么如此神魂不定?紧接道出"忆君"之由,是她对爱情的执着追求。她究竟是想谁?诗中未有明说,更显思情之含蓄隐秘,韵味悠深。末二句诗人以铁的事实——石榴裙上之斑斑泪渍说明思情之强烈、痛苦之深沉、从而更加强了主题的说服力。诗歌写得缠绵悱恻,哀怨低徊,露出她罗裙本色,颇具感人力量,堪称上乘之作。也许谁也未料到:"凶残"的武则天也有过对爱情的渴求,相思的痛苦和忧郁之情怀。

武氏第二次进宫,身份地位发生了巨变,从宠妃到皇后,终至为皇帝。她为后时,常陪侍高宗出游,写山写水,不无佳作,我们现列举数首:

山窗游玉女, 涧户对群峰。岩顶翔双凤, 潭心倒九龙。酒中浮竹叶, 杯上写芙蓉。故验家山赏,惟有风入松,

——《游九龙潭》

三由十洞光玄箓,玉峤金峦镇紫微。均露均霜标胜壤,交风交雨列皇畿。万仞高岩藏日色,千寻幽涧浴云衣。且驻欢筵赏仁智, 调鞍薄晚杂尘飞。

——《石*淙*》

前首诗,景物清新、幽静、闲逸,词句淡雅朴实、不事雕饰。"酒中浮竹叶,杯上写芙蓉"、是素描,无脂粉气。而潭心倒影、风入松声,更是把九龙潭的天籁美写得有声有色。后诗所写之石淙、即平乐涧。"万仞高岩","千寻幽涧",把雄伟壮丽、磅礴气势的山水表现出来,诗不似出自妇人之手笔。

武则天还有一首《从驾幸少林寺并序》,亦是人们称道的本色之作。

视先妃营建之所, 倍切茕衿。逾凄远慕, 聊题即事, 用述悲怀。

陪鸾游禁苑,侍赏出兰闱。云偃攒峰盖,霞低插浪旂。日宫疏涧户,月殿启岩扉。金轮转金地,乔

阁曳香衣。铎吟轻吹发,幡摇薄雾霏。昔遇焚芝火,山红连野飞。花台无半影,莲塔有全辉。实赖能仁力, 攸资善世威。慈缘兴福绪,于此罄归依。风枝不可静, 泣血竟何追,

此是武则天陪侍高宗出游之作。虽极颂帝王之功德——"能仁力","善世威",但写景仍不失清新俊逸。"云偃攒峰盖,霞低插浪旂。日宫疏涧户,月殿启岩扉。"通过云霞的衬托,把山水写得十分雄伟壮丽;借助日月的映照,使山涧景色更加明丽清晰。诗的意境 阔 大,风景 如画,似在目前。

武则天做皇帝后,曾作过《腊日宣诏幸上苑》一诗:

明朝游上苑,火急报春知。花须连夜发,莫待晓风吹。

此诗是说她明早要去上苑赏花,花儿必须在今夜开放,不能挨到明晨。这种令大自然俯首听命的气概显示了帝王的威严,给人一种振奋力量,从中透露盛唐气象。诗风 明 快,刚 毅 果 决,一气贯注,与早期所作《如意娘》凄苦哀惋诗风迥异,这是因为她此时的境遇与感业寺时有天壤之别,她已不是一个孤苦无告的尼姑,而是一个主宰着国家命运的君主;她不但要主宰人事,而且要主宰自然,主宰宇宙的一切,说明一个人地位的变化,随之影响着思想感情的变化和诗风的变化。

这首诗在民间流传极广,但经过文人的加工和虚构,与诗原意大相悖逆。据《事物记原》载:武则天在一个隆冬大雪纷飞的日子里饮酒作乐,忽然狂兴上来,第二天清晨要赏花,她乘酒兴写了这首诗,一夜之间,百花都乖乖地开了,唯独牡丹抗旨不开,武则天勃然大怒,将牡丹贬到洛阳。不屈的牡丹一到洛阳就昂首怒放,这更惹恼了武后,便下令放火烧死牡丹。它的枝干虽然烧焦,但到第二年春天,又发了新芽、牡丹却开得更艳更多。清代诗人丘逢甲因此写下了颂诗:"何事天香欲吐难,百花方奉武皇欢。洛阳一贬名尤重,不媚金轮独牡丹!"显然这是站在传统保守势力的立场,持反对武则天的态度来编造这故事和诗歌的。清代陆昶对武则天的《如意娘》及《腊日宣诏幸上苑》二诗作了充分肯定,曰:"后材智英睿,帝王之器,自是天地一时奇闻气运。宣诏上苑、花即夜发,不可知乎!其所为诗有庄厚处,有流丽处,居然作者至如意一首,则是其本色也。"60

除诗歌外,武则天还有一篇值得称道的传记文学——《苏氏织锦回文记》,鲜为人提到,兹录如下:

窦滔妻苏氏……名蕙字若兰,识知精明,仪容秀丽,谦默自守,不求显扬,行年十六,归于窦氏,滔甚敬之。然苏性近于急,颇伤嫉妒。滔字连波,右将军子真之孙,郎之第二子也,风神秀伟,该通经史,允文允武,时论高之,苻坚委以心膂之任,备历显职,皆有政闻。迁秦州刺史,以忤旨 谪 戍 烛 煌。会坚寇晋襄阳,虑有危逼,藉滔才略,乃拜安南将军留镇襄阳焉。初滔有宠姬赵阳台,歌舞之妙,无出其右。滔置之别所,苏氏知之,求而获焉,苦加捶辱,滔深以为憾。阳台又专形苏氏之短,谄毁交至,滔益忿焉,苏氏时年二十一。及滔将镇襄阳,邀其同往,苏氏忿之,不与偕行,滔遂携阳台之任,断其音问,苏氏悔恨自伤,因织锦回文,五彩相宜,莹心耀目。其锦纵横八寸,题诗二百余首,计八百余言,纵横反覆,皆成章句。其文点画无缺,才情之妙,超今迈古,名曰璇玑图。然读者不能尽通,苏氏笑而谓人曰,徘徊宛转,自成文章,非我佳人,莫之能解,遂发苍头赍致襄阳焉。滔省览锦字,感其妙绝,因送阳台之关中,而具车徒盛礼邀迎苏氏,归于汉南,恩好愈重,苏氏著文词五千余言,属随季丧乱,文字散落,追求不获,而锦字回文盛见传写,是近代闺怨之宗旨,属文士咸龟镜焉。朕听 政 之暇,留心坟典,散帙之次,偶见斯图,因述若兰之才,复美连波之悔过,遂制此记,聊以示将来也。如意元年五月一日大周天册金轮皇帝御制。

此文录自《钦定全唐文》卷九十七。关于苏蕙的记载,在此之前见于房玄龄《晋书·列女传》中,文词简略,仅数十字:"滔苻坚时为秦州刺史,被徙流沙、苏氏思之,织锦为回文旋图诗以赚滔,宛转循环以读之,词甚凄惋,凡八百四十字。"对照房玄龄的记录,武则天的"回文记"有以下四个特点:

- 一、翔实记载了苏蕙一生的经历,思想性格,才情容貌,婚后生活,爱情风波,文学成就。她"识知精明,仪容秀丽","才情之妙,超今迈古";创作丰赡,"著文词五千余言",但已"散落"。这篇文章全面系统地介绍了苏蕙,为后人的研究提供了极为可贵的资料。
- 二、详尽记述了苏蕙作织锦回文诗的原委,回文诗的规模特点——其锦纵横八寸,题诗二百余首,计八百余言,纵横反覆,皆成章句。诗本身情文并茂,又因织在锦上,更具"五彩相宣,莹心耀目"的艺术魅力,成为难得的艺术珍品,反映了晋代女性苏蕙特异的聪明才智。
- 三、《晋书》认为苏蕙作织锦回文,是因滔"为秦州刺史,被徙流沙",因而作诗寄流徙敦煌的丈夫,而武则天否定了这一看法,她认为苏蕙的诗不是寄敦煌,而是寄镇守襄阳的窦滔,因为当时形势有了变化:"会坚寇晋襄阳,虑有危逼,藉滔才略,乃拜安南将军留镇襄阳。"而所寄之回文诗又不单是述相思之情。它有着更为复杂的情感,因窦家出现了纠葛,苏蕙与滔之宠姬赵阳台发生了矛盾,致使她与滔的感情不和,几至破裂。当滔镇襄阳时,苏蕙忿然不与偕行,故滔携阳台赴任,苏蕙"悔恨自伤,因织锦回文。"这一记载切实可信,发现了前人所未发现的材料,可谓是武则天的一个贡献。

四、此文叙事详尽细致,曲折生动,言简意赅,用词精美,流畅洗练,音韵铿锵,是一篇优美的传记文学。

纵观武则天的一生,论其政治上的功过,她的功大于过,可以算作三七开吧!论其文学上的功过,她有功无过,她不仅倡导诗文,促进了唐初诗歌的发展;而且身体力行、积极创作诗文,无论是叙爱情、述山水、抒情志、记人物都生动感人,有佳作传世。她在中国文学史上应占有一席地位。

注释:

- ① 见《新唐书·则天皇后传》。
- (2) 《资治通鉴》206卷则天皇后久视元年。
- (ā) 《资治通鉴》199卷高宗永徽五年。
- ④ 《资治通鉴》200卷高宗显庆五年,《旧唐书·则天皇后纪》。
- (5) 高世输:《唐代妇女》,三秦出版社1988年版。
- (6)(9) 《中国通史简编》修订本,第三编第一册。
- (7) 《十四年"读经"》。
- ⑧ 《旧唐书》卷五十一。
- ⑩ 《武则天》附录。
- ① 《游乾陵三首》。
- (2) 陈列在四川省广元市皇泽寺内。
- (3) 《名媛诗归》卷九。
- ④ 《历朝名媛诗词》卷三。